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дила. Консгрукгор га је назвао "Поларкоординатометар". Изра
ђен је у једном једином примерку.

Геометар Rudolf Werffeli из Цириха, покушао је да реши
другаче проблем, патентирао је нарочите летве, које су се звале·
.Верфелијеве летве. Оне су се прилично дуго одржале у пракси.
И те летве је такође израђивала фирма Керн.

Други инструменат, који је израђен и остао једини примерак, ра
ђен је по замисли, коју је дао Rudolf Bosshardt геометар из Сен-Галена.

По идејама, које је дао геометар Emil Millke конструисала
је фирма Fermel треhу врсту инструмента, која такође није за
држала у пракси.

Све су ове конструкције биле извесоо побољшање дотада
њих тахиметра, али све су у ствари сем Цвикијеве, биле .у ствари
конструкције тахиметра по Рајхенбаховом принципу са хоризо
натном летвом. И све су оне имале недостатке тахиметра са кон
цима (као што су променљивост константне услед температурских
разлика и тд.).

Неколико месеци један за другим Wild и веh споменути
Ifosshardt пантетирају 1921 године тахиметре са дуплим сликама,
који почива на Рихардовом пррнципу. Билд израђује своју кон
струкцију у фабрици у Hesrbrugg-u а Босарт у Цајсовој фабрици
у Јени. Босартов инструменат познат је под именом "Редукциони,
тахиметар Bosshardt Zeiss".

Године 1925 фирма Керн а данас још и Хvлдебрандова фа
брика конструишу тахи метре, који су такође нове вари јације
Рихардовог даљинометра, по идеји геометра Arreger-a.

Најсад требу поменути и конструкције т ахиметара, које су
израдиле крајем прошле деценије немачке фирме Брајтхаупт и·
Син и Ото Фенел и Синови обе из Касела.

У главном могу се поделити сви ови инструменти у две
групе у инструменте са концима и инструменте са дуплим сли·
кама. И у наредним чланцима биhе описааи сви ови инструменти,.
као и њихова практична вредност.

Инж. Милан П. Дражо
доцент Универзитет! у Београду

ИСПИТИВАЊЕ ЈЕДНОГ НОВОГ ПОЛАРНОГ
ТРАНСПОРТЕРА

Од фирме Маха добио сам два поларна транспортера на·
испитивање. По конструкцији својој ови поларни транспортери
одликују се, од сличних инструмената, тиме што им је механизам
за углове постављен уз сам раэмерник којим се наноси даљина,
и што је механизам за њега везан чврсто у коризонталном сми·
слу а на прекрет у вертикалном. Код једне врсте механизам је

·постављен приближно на средини размерниковој а код друге на
његовом крају. На тај начин добило се у спретности самог ин·
струмента а исто тако олакшано је писање кота, нарочито у по-:
ложају кад је под руком механизам за углове.
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Веза на прекрет допушта да механизмом точкић належе на
план, ма какви таласи били на хартији, као и у случају када се
размерник случајно или н~мерно (да се прескочи екLерчиh) мало
подигне са хартије.

Транспортер са механизмом за уг лове на размерниковом
крају израђен је за размере 1 : 1000 и 1 : 2500; лимбус подељен
на делове од 20°; точкић на делове од 20' а нониусов податак,
2'. Друга врста је ...1 израђена за четири размере 1 : 1000, 1 : 2500
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1: 2880 и 1 : 2904; лимбус подељен на делове од 10° .(цифре само
на 200); точкић, чије цело обртање вреди 10°, на делове од 10•
а податак нониусов 1 '.

Као што је познато размера 1:2880 излази из количника
1 цол = 26,34, mm

40 хвати 1,896484 m
а кад" се планови раде у пруским мерама онда је

1 цол= 26,1545 mm 1
40 хвати 1.896484 m - 2904
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Зашто се картира у пруским мерама, кад се мери на терену
у бечким није разумљиво, а може бити има то и неки други ~значај.
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натографом квадратна мрежа са странама од 2 спт, сл. 1. Пола
зеhи од правца 1, као нултог, опажани су углови и дужине до,
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темена квадратне мреже. Игла је замењена лупом, која има кру-
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жиh за визирање, па је тачка утеривана у центар. Тек када су
. очита ни сви углови и дужине, срачунати су нагиби и остајања
за све тачке којих је било на броју 120 и упоређени. Из слике 1
и таблица види се, да су узети у обзир углови у свима квадра-

• тима а дужине од 20 до 140 метара. Испитан је транспортер за
размере 1: 1000 и 1 : 2500. Углови су читани кад год је било ио
ryhe до на 1'.
t-,,, • i Из таблица се види да се угловна отступања креhу од 2'-4,
или 1-2 нониусова податка, што се може приписати колико· слу·

· чајним неизбежним оступањима код мерења углова, толико и
оступањима код наношење саме квадратне мреже. ~Остајања пак

.показују оступања увек истог знака у главном 0,1-0.2 mm.

1~,ю., ,С~~"'

1) =~
//у 2'

li'=~~ 50.:.п,n

слг
Ако би се сматрало да се оних 2'-4' јављају криви_цом са·

-вог транспортера, онда би такво оступање износило, у нвјповољ
, нијем случају код овога испитивања наиме на даљини 20 одн. 140 м:

.2'·20 mm 2'· 140 mm
3438, = 0,012 mm 3438, = 0,08 mm
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4'·20mm 4'·140mm
3438, = 0,024 mm 3438, = 0,16 mm

Значи да би око 10¼ тачака било картирано са тачношћу
-од ± 0,16 mm. Међ.утим и то је још увек испод допуштеног осту
пања предвиђеног правилником, који допушта 0,2 mm. Разуме се,
Ће треба заборавити да се сва кривица бацила на транспортер.

Кад се конструише линија угловних отступања сл. 2, види
се да је правилна, да нагло опада на обе стране позитивну и не

-гативну. Ако се без обзира на знак, преброје оступања она се
.креhу овако: •

46 оступања величине О' или 38,4¼
59 • " 2' • 49,1°/0
12 " " 4' " 10¼

Свега 117 " • О'-4' • 97,5°/о
3 ,. " 6'-8' • 2,5¼

Укупно 120 " " О'-8' • 100¼
Према овоме резултат је добар, онакав какав се у пракси

·може очекивати. Она 3 оступања преко 4' нису избачена и~ обра
-чуна, ма да потичу од мреже а не од транспортера.

Кад се пак конструише линија З!! дужинска оступања, сл. 3
види се да је и она правилна, да нагло опада код већих осту·
пања, а сем тога да постоји систематско оступање приближно 0,1
mm, јер је линиска осовина толико померена према апсцисној
осовини. Ово систематско оступање може се тумачити као да је

-нгла за центрисање транспортеоа на станици избушила већу рупу
и да зато он б,'жи за 0,1 mm куда га вуче рука, или, пак, као
да је почетак подели и . на размерни ку померен за толико у од
носу на иглу. Најпре he бити да су оба узрока по среди, али
овај други свакако је од већег утицаја. Требало би главу на којој
се налази иглино лежиште померити, па елиминисати и ово си
стематско остуnање.

Међутим, као што се види из доњег бројног упоређења, вена
оступања су малобројна па ипак у границама допуштених осту
пања за картирање, тако да се то померање не мора сматрати

•неопходно.
Кад се преброје сва оступања онда их има:

24 оступања величине О пип или 20°/,
85 " ,. 1 mm " 71¼

Свега 109 • " 0-1 mm • 91·0;~

11 • 2 mm • 9¼
Укупно 120 " ,, 0-2 mm • 100.¼

Проценат 91 ¼ показује да је тачност и у погледу дужина
иста као што је и тачност за углове тј. потпуно довољна, тако
да је транспортер способан за картирање.

Најзад да напоменем да се точкић уз то није котрљао само
по хартији, веh за половину тачака и по табли за цртање. Дакле,
испитивање је вршено под истим околностима под којима се и у
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пракси врши картирање. Околност да је испитивање вршено ме
рењем на плану место картирањем не мења ствар, резултати мо
рају бити исти.

В = L
<Ј 1

нmR =--:х 10 ост~n

Сл.3

Други транспортер није овако детаљно испитиван, већ само
генерално, пошто су конструкције индентичне. Размерник је ис
питан помоћу једног стакленог размерника под лупом. У погледу
углова испитан је на мрежу само по правцима осовина и симен
трала у квадрантима. Како су овде била иста оступања као и код
оног другог, одустао сам од даљег испитивања, јер би се очи
гледно добили резултати скоро исти.

На крају да напоменем, да сваки транспортер и.ма корек
тивни завртањ, да би се подесио полупречник обртања транспор·
теровоr према обиму точкића. Другим речима, завршно читање
на почетном правцу треба да· је исто, тј. ако се почне од нуле
да се заврши са 360°. Овај корективни завртањ има облик завртња
за фнно кретање и може да дејствује тек, пошто се претходно
~тпусти притеr~ва~




